



## Переславская женская гимназия

Появление первого среднего учебного заведения для женщин — Переславской женской гимназии — было большим шагом вперёд. Что же сохранилось от неё сегодня?

Само здание на улице Советской, 22, со внешними и внутренними перестройками и пристройками. Немного фотографий конца XIX и начала XX века, на которых видно её первоначальное состояние. Преподавательский состав и выпускные группы учащихся. Скупые записи о гимназии в протоколах городской думы, краткие заметки о составе преподавателей во «Владимирском календаре».

Нет в живых не только преподавателей, но и гимназисток последнего выпуска 1917 года. Правда, живы ещё в памяти воспоминания об этих людях.

\* \* \*

На какие средства была создана эта гимназия? Известные благотворительницы, купеческие дочери Варвара и Татьяна Васильевны Гладковы, которым отец Василий Васильевич Гладков оставил значительный промышленный капитал, дали деньги для приобретения земли и для постройки нового деревянного здания для четырёхклассной женской прогимназии, для флигеля с квартирой начальницы, для покупки мебели и учебных пособий. Это было в 1873 году.

Здание было одноэтажное на массивном каменном фундаменте. На передний фасад смотрело 11 окон. Вдоль тротуара шёл палисадник, ограждённый металлической решёткой на каменном фундаменте. Это здание сохранилось до наших дней, правда, утратив часть своего оформления. К нему сделали двухэтажную каменную пристройку и спортивный зал. Справа в глубине двора стоял деревянный флигель — та самая квартира, но она был снесён в 1970-е годы.

Внутренняя планировка деревянного здания сохранилась: из вестибюля с гардеробом вы попадаете в рекреационный зал, откуда на восточной и южной стороне двери ведут в классные комнаты, а с северной в кабинет начальницы, в учительскую и подсобные помещения. На западной стене между двух больших окон висела икона-картина «Христос, благословляющий детей». По сторонам зала в простенках стояли остеклённые шкафы с учебными приборами и пособиями. Пол в зале был паркетный, освещение пятью люстрами по периметру потолка.

Обучение в гимназии было платное, 50—60 рублей, а иностранные языки (немецкий или французский) оплачивались дополнительно (5 рублей). Поэтому среди учениц были обычно дети состоятельных родителей: купцов, чиновников, духовенства; но встречались и дети мелких служащих, зажиточных крестьян и рабочих.

Поступить в гимназию и закончить её полный курс (с 1904 года гимназия стала 8-классной) было заманчиво, гимназия давала верный кусок хлеба. С хорошим аттестатом можно было работать учительницей начальных классов сельских и городских школ. Поэтому родители бедных семей прилагали все усилия, чтобы обеспечить дочерям весь срок обучения. Иногда им помогали купцы и фабриканты, работодатели, но это касалось самых способных учениц по рекомендации руководства гимназии. В этих случаях плата за обучение снижалась или даже целиком ложилась на плечи благотворителя.

Две мои сестры 1895 и 1898 годов рождения учились в этой гимназии и окончили полный курс, первая в 1914 году, вторая в 1917 году. Затем одна работала учительницей в деревне Воскресенское Аньковской волости Юрьев-Польского района, а вторая в селе Бектышево Переславского уезда. Поэтому жизнь гимназии известна мне из первых рук.<sup>1</sup>

---

<sup>\*</sup>Соболев, П. В. Переславская женская гимназия. — Набрано по рукописи в собрании Юлии Епишкиной. Не датировано.

<sup>1</sup>Кроме того, пишу по воспоминаниям Екатерины Михайловны Маркграф, Анны Васильевны Кудиновой-Петровой, Валентины Владимировны Ивановой-Проппер, Веры Ивановны Большаковой.

Начальницей прогимназии, а потом и полной гимназии была дочь титулярного советника Надежда Петровна Никонова, равно внимательная ко всем ученицам независимо от их звания и положения. При замечаниях или выговорах за плохие отметки она никогда не повышала голоса, но слова её заставляли глубоко прочувствовать свою вину.

С 1904 по 1908 год преподавателем физики и математики, а затем инспектором и председателем педагогического совета работал Владимир Филиппович Иванов, оставивший по себе добрую память не только как педагог-воспитатель, но и как краевед флоры нашего уезда, как неутомимый фотограф природы. Много его негативов сокрыто в фондах нашего музея.

Преподавателем Закона Божия был добрейший старик — соборный священник Василий Михайлович Виноградов. Вместе с ним трудились:

- Аполлинария Владимировна Гнилосырова — математика,
- Софья Николаевна Воронина — русский язык,
- Александр Иванович Тихонравов — русский язык,
- Екатерина Николаевна Свинцова — русский и французский,
- Юлия Александровна Сергиевская — история и география,
- Мария Николаевна Воронина — арифметика, естественная история,
- Екатерина Ивановна Знаменская — рукоделие,
- Ольга Николаевна Слободская-Тихонова,
- Людмила Александровна Веньери,
- Мария Васильевна Меньшикова,
- Нина Владимировна Клейненберг,
- Иван Александрович Жданов,
- Алексей Сергеевич Ермолаев,
- Софья Константиновна Симакова,
- Елена Сергеевна Угрюмова,
- Василий Артемьевич Соловьёв — пение,
- Аракадий Аркадьевич Козлов — пение.

Некоторое время преподавал гигиену врач Андрей Александрович Лапотников.

Попечительницей гимназии была потомственная почётная гражданка Екатерина Петровна Павлова из семьи фабрикантов.

Из воспитанниц гимназии вышли хорошие преподаватели: Нина Павловна Романовская-Розанова, Зоя Павловна Борисовская, Валентина Ивановна Болдырева-Соллертовская, Анна Васильевна Кудинова-Петрова, сёстры Анна и Александра Ивановны Ананьины.

В 1914 году гимназию возглавила Софья Николаевна Скуба, и за четыре года работы она не оставила по себе доброй памяти.

Директор мужской гимназии Николай Яковлевич Щепетов с 1914 года по совместительству был председателем педагогического совета женской гимназии. Он внёс живую струю, особенно в вопросах внеклассного воспитания. Силами воспитанниц были организованы художественные постановки. Большой успех имела пьеса Островского «Снегурочка», которая несколько раз повторялась на сцене женской гимназии для родителей и вообще для переславцев.

В 1918 году мужская и женская гимназии были объединены в среднюю школу 2 ступени, девятилетку, в здании бывшей мужской гимназии (теперь школа № 1). Занятия поэтому стали проводиться в две смены. Сюда принимались со вступительным экзаменом школьники, окончившие 4 класса начальной школы.

В материальном отношении время было трудное, многие выпускники начальных школ устраивались работать на фабрики и в учение к ремесленникам, или оставались работать на селе.

В здании женской гимназии была создана начальная школа 1 ступени № 1, директором её стал Михаил Петрович Петров. Затем она была расширена до семилетки, а вскоре преобразована в среднюю школу № 2.

П. Соболев.